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CENTRE D’INTERET : 
[image: image9.wmf]CI.11 : Systèmes logiques (traitement combinatoire et séquentiel) et numériques 
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 TP de découverte.
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 Application - mise en œuvre de savoirs/savoir-faire
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 Recherche et validation de solutions.
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 Evaluation.

	

	THEMATIQUES
I9: Les systèmes logiques séquentiels : le GRAFCET


 COMPETENCES ATTENDUES
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Enoncer, analyser et caractériser les E/S dans une chaîne d’information
	§A
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Analyser et interpréter le GRAFCET en décrivant les situations atteintes en cours d’évolution.
	§B
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Générer le programme et tester le fonctionnement en regard d’un cahier des charges.
	§B


 PROBLEMATIQUE
Le surpresseur « NEREIDICC » simule la distribution automatique d'eau sous pression d'une presse à matricer de 20 000 tonnes. En production normale, le système doit maintenir (réguler) une pression et une réserve d’eau suffisantes dans un réservoir (la cuve). 

Dans ce TP le PROBLEME consiste à réaliser les GRAFCET des tâches « Production normale » et « Arrêt dans l’état initial » en commandant les  pompes (P1 ou P2) en mode « TOUT OU RIEN ».

CONDITIONS DE DEROULEMENT DE L’ACTIVITE
	Phases de travail
	Objectif
	Activité

	A) Mise en situation
	Etablir le cheminement de l’information dans la chaîne de mesure de la pression.


	Compléter un document réponse à partir de l’énoncé du sujet.

	B) Etude de la problématique
	Etablir les GRAFCET des tâches « Production normale » et « Arrêt dans l’état initial ».


	Etablir des GRAFCET de tâche et simuler le fonctionnement du système sous IRIS 2D.

	C) Synthèse
	Décrire le fonctionnement de l’installation par des chronogrammes.


	Interpréter des relevés de mesure et compléter des chronogrammes.




RESSOURCES DOCUMENTAIRES, LOGICIELS ET MATERIELS :

Partie Opérative: (dossier technique (DT) et documents du constructeur fournis),

Partie Commande: Automate Programmable Industriel (API) TSX 37 et un pupitre de dialogue.

Environnement informatique de communication. (Ordinateur et atelier logiciel AUTOMGEN).  Répertoire NEREIDICC2
( Temps conseillé
A) Mise en situation [( 30mn]



( Dossier ressource
[image: image12.emf] 

 


En production normale, le système doit maintenir (réguler) une pression et une réserve d’eau suffisantes dans un réservoir (la cuve).
Vous allez réaliser un mode de régulation particulier : la régulation « Tout Ou Rien ».

A1) Comment l’API connaît-t-il la pression dans la cuve ?
[image: image13.wmf][image: image14.wmf]Sur le système, la pression est contrôlée par un capteur résistif associé à un transmetteur. Ce transmetteur délivre une intensité proportionnelle à la pression dans la cuve. Celle-ci varie entre 4 et 20 mA. Elle est convertie en une tension par une résistance placée à l’entrée de l’API.

Cette tension est numérisée (convertie en un nombre) par une carte de conversion analogique/numérique interne à l’automate. Le résultat de la conversion est stockée dans une variable numérique m200 (type MOT).
Q1) Complétez le schéma-bloc du DR1 avec les termes suivants : « m200 », « résistance », « capteur de pression », « tension », « intensité », « transmetteur 4-20mA », « pression », « convertisseur analogique numérique ».
Précisez les unités des grandeurs en entrée et en sortie de chaque bloc.

Q2) Dans quel bloc de la chaîne d’information se situent les éléments ci-dessus ? Répondez sur le DR1.
 Rappel : La chaîne d’information se compose des fonctions Acquérir, Traiter et Communiquer.
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L’automate est chargé avec le programme NEREIDICC_TOR.agn. Ce programme assure une régulation Tout ou Rien du niveau d’eau dans la cuve. Effectuez la mise en service (Eau + Air) En suivant le GRAFCET présent sur l’écran du PC.

( Pour faire contrôler la mise en service avant de poursuivre
A2) Comment utiliser la valeur de la pression dans un GRAFCET ?
La tension U, présente à l’entrée de l’API, est l’image de la pression dans la cuve. Elle est convertie en une valeur numérique par une structure, interne à l’automate, appelée convertisseur analogique numérique (CAN).


Le contenu du mot mi est automatiquement et régulièrement « remis à jour » par l’API.
Un GRAFCET devant « réagir » avec la pression dans la cuve comparera mi à une valeur constante.
Q3) Sachant que l’information pression délivrée par le capteur est placée dans le mot m200, complétez la transition du DR1 de telle sorte qu’elle soit franchie si la pression est inférieure ou égale à 2,3 bars. 
B) Etude de la problématique [( 1h]

B1) Mode F1 « Production normale avec régulation »
On souhaite que dans le mode F1 « Production normale avec régulation » le système ait le fonctionnement décrit par les cycles d’hystérésis  ci-dessous.

( Pour avoir des infos complémentaires
Q4) Complétez le grafcet de la tâche F1 « Production normale… » sur le DR2.
Remarque : L’action F20 :{20} associée à l’étape 32 signifie « activation de l’étape 20. 


(--- PLACEZ LE REPERTOIRE DU TP SUR LE BUREAU DE VOTRE PC ---(
Ouvrez le fichier AUTOMGEN <NEREIDICC2.agn>
Complétez le folio F1 et simuler votre solution sur la maquette IRIS 2D.






( Pour faire vérifier le fonctionnement

B2) Mode A1 « Arrêt dans l’état initial » 
Dans le mode A1, le voyant du bouton poussoir production clignote à la fréquence de 0,5Hz.
Q5) Sachant que le voyant du bouton poussoir « production » est accessible par la variable O6,  complétez le grafcet du mode A1 « Arrêt dans l’état initial » sur le DR3.
Rappel : une temporisation s’écrit  ti/Xy/<temps>. 
Avec i : numéro de la temporisation, y : bit de l’étape déclenchant la temporisation. 

Chaque temporisation doit être unique ( i différent. 

Exemple : t1/X10/2s pour réaliser une temporisation de 2s lancée par l’étape 10.

( Pour faire vérifier votre solution
C) Synthèse [( 10mn]

Q6) Répondez au questionnement du DR4.

( Pour faire vérifier vos réponses.


Pour aller plus loin…

Permutation des pompes

On souhaite que le GRAFCET de la tâche F1 garantisse la permutation des pompes. C'est-à-dire que la pompe fonctionnant seule change à chaque fois que la pression devient inférieure à 2,3 bars. 
Les cycles d’hystérésis à réaliser sont donnés ci-dessous. 
Q7) Complétez le GRAFCET de la tâche F1 sur le DR5.

( Pour faire vérifier votre GRAFCET.

TP N°x


durée : 2h
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Après la mise en référence, le cycle débute ici !





Après la mise en référence, le cycle débute ici !





2,3





2,5





1





0





2,1





Pression


(bars)





2,5





1





0





Moteur 1


ET


Moteur 2





Moteur 1


OU


Moteur 2





Pression


(bars)





Moteur 1


ET


Moteur 2





Pression


(bars)





Numérique





Analogique





Variable de type mot (mi)	i(N





2,1





2,5





1





0





U(V)























S


Y


S


T


E


M


E








�





�





�





�





Exemple : Dans l’application que vous avez mis en oeuvre, m200 contient «l’image de la pression dans la cuve» exprimée en MILLIBARS.


Aussi, la condition de transition « m200<1800 » correspond au test logique : 


si la pression est inférieure à 1,8 bars  


alors la condition de transition est VRAIE (=1) 


	sinon la condition de transition est FAUSSE (=0) 
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